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Danièle Foy, Les Verres Antiques d’Arles. La 

collection du Musée départemental Arles antique, Ed. 
Errance, Paris, 2010, 525 p. 

Lucrarea a cărei apariţie îmi propun să o semnalez în 
rândurile de mai jos reprezintă cea mai recentă contribuţie a 
grupului de cercetători francezi ce se ocupă exclusiv de studiul 
vaselor de sticlă de epocă romană. La ora actuală direcţia 
franceză de cercetare în acest domeniu, de altfel extrem de 
îngust şi de specializat, se dovedeşte a fi cea mai activă atât pe 
plan publicistic cât şi la nivel organizatoric. Aceste cercetări s-
au axat pe o gamă largă de probleme privind sticlăria antică 
provenind de pe teritoriul Franţei actuale şi nu numai. După 
cum era de aşteptat ponderea cea mai numeroasă o au 
cataloagele ce cuprind artefactele aflate în diverse colecţii 
muzeale precum: Luvru1, Strasbourg2, Besançon3, Beauvais4, 
Poitiers5, Amiens6, Nîmes7 sau Autun-Dijon8.  

 
1  Dulong, Nenna vol. I, 2000, vol. II, 2005. 
2  Dulong 1985. 
3  Koltes 1982. 
4  Dulong 1996. 
5  Simon-Hiernard 2000. 
6  Dilly, Mahéo 1997. 
7  Sternini 1991. 
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O altă direcţie de cercetare a vizat identificarea centrelor primare şi secundare de 
producţie a sticlei, din Antichitate şi până la începuturile Evului Mediu, în special pentru partea 
occidentală a Imperiului roman, acolo unde lucrurile sunt ceva mai clare în ceea ce priveşte în 
special descoperirea unor evidenţe ale existenţei atelierelor vitrice9. De asemenea, plecând de 
aici s-a încercat pentru prima dată şi conturarea unor direcţii de circulaţie a acestor vase în 
cadrul comerţului la distanţă din epoca romană10. Până la această dată este însă greu de precizat 
cu exactitate care a fost ponderea vaselor şi obiectelor de sticlă în fluxul comercial maritim şi 
terestru pentru că nu avem indicatori clari privind provenienţa lor, decât pe baza unor eventuale 
analogii tipologice care, în cazul de faţă, se dovedesc de multe ori a fi extrem de relative. Pe de 
altă parte, descoperirile de acest fel în încărcătura epavelor antice acolo unde ar putea fi 
eventual asociate cu alte categorii de materiale (amfore, vase ceramice) având o provenienţă 
mai sigură, sunt relativ rare şi deci, neconcludente11. O direcţie de cercetare nouă şi interesantă 
în acest sens, a fost deschisă tot de către cercetătorii francezi care au realizat un consistent 
corpus de mărci de fabricant, aflate în special pe sticlele prismatice sau cilindrice de epocă 
romană12. Importanţa acestuia este extrem de ridicată deoarece în acest fel va putea fi urmărită 
mai bine răspândirea în teritoriu a obiectelor de sticlă pentru care se cunoaşte locul de 
provenienţă. Dacă aceste date vor putea fi verificate şi confirmate prin analize chimice ale 
pastei de sticlă, atunci se va putea realiza pentru prima oară o perspectivă de abordare unitară, a 
acestor descoperiri. 

Revenind la lucrarea de faţă, aceasta este concepută sub forma unui catalog ce cuprinde 
majoritatea pieselor de sticlă întregi sau fragmentare (mai precis 1084 de exemplare) aflate în 
colecţia Muzeului din Arles. Ea se structurează în nouă capitole, în care se propune un model 
de clasificare a veselei de sticlă în raport cu forma, funcţiile practice sau datarea sa. Aşa cum 
recunoaşte însă şi autoarea, de multe ori aceste criterii de analiză pot părea arbitrare (p. 15) 
astfel că pot apărea oricând noi interpretări sau abordări.  

În Introducere (Avertissement, p. 15-18) este prezentată structura şi alcătuirea tehnică a 
acestui catalog. Astfel, pentru fiecare vas în parte este alcătuită o fişă de inventar ce cuprinde: 
numărul de catalog, denumirea piesei, numărul de inventar, locul descoperirii, procedeul de 
fabricaţie şi descrierea caracteristicilor pastei vitrice, dimensiunile, datarea obiectului, 
descrierea piesei, arealul de provenienţă şi referinţele bibliografice cu privire la piesă acolo 
unde este cazul. De asemenea sunt prezentate şi abrevierile folosite în descrierea tehnică dar şi 
o listă cu locurile de descoperire a pieselor pe teritoriul Arles-ului, însoţite de o hartă 
explicativă (p. 17). Această manieră de abordare mi se pare extrem de precisă şi de bine venită, 
în special datorită faptului că se obţine astfel o mai clară privire de ansamblu asupra 
contextului arheologic din care provin piesele. În ceea ce priveşte ilustraţia, aceasta este de 
foarte bună calitate. Piesele sunt redate atât prin desen, la o scară de 1/2, cât şi prin fotografie 
la scară variabilă 

Urmează apoi un sub-capitol intitulat  Les Verres d’Arles dans les collections anciennes 
et actuelles (p. 19-26) în care ni se oferă o serie de informaţii privind structura colecţiei. Aflăm 

 
8  Rebourg et alii 1990. 
9  Foy, Sennequier 1991; Foy 1995. 
10  Foy, Nenna 2003. 
11  vezi Parker 1992. 
12  Foy, Nenna 2006. 
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că majoritatea pieselor sunt de provenienţă locală (lucru destul de rar mai ales în ceea ce 
priveşte colecţiile muzeale). Mai mult decât atât, un lot destul de consistent de piese provenind 
de la Arles au ajuns de-a lungul timpului fie în alte muzee precum: Marsilia, Avignon, Paris, 
Nîmes sau Geneva, fie au dispărut pe piaţa neagră a colecţionarilor de antichităţi. Fondul actual 
se compune în cea mai mare măsură din achiziţii ale unor colecţii particulare (M.Sauret, 
L.Bonnemant, X. De Molin, F.Benoit, J.L. Jacquemin şi alţii – p. 20-21), dar şi, mai recent, din 
descoperiri provenite de pe urma investigaţiilor arheologice. 

Următorul sub-capitol – Introduction à l’etude des verres antiques d’Arles (p. 27-43), 
reprezintă un punct de plecare în studiul sticlăriei antice adresat în special celor mai puţin 
avizaţi în domeniu. Astfel, autoarea face o scurtă trecere în revistă a istoricului apariţiei şi 
dezvoltării industriei vitrice. Un accent deosebit este pus pe elementele de compoziţie chimică 
a sticlei, explicarea proprietăţilor acestora dar şi pe evoluţia tehnicilor de prelucrare în decursul 
timpului (p. 28-29). O problemă delicată este aceea a atelierelor primare şi secundare dar şi a 
căilor de pătrundere a materiilor prime spre zonele ce aveau asemenea ateliere. Odată cu 
inventarea procedeului suflării, către sfârşitul sec. I a.Chr. industria producătoare de obiecte de 
sticlă se răspândeşte rapid pe tot cuprinsul Imperiului roman ca răspuns la cererea sporită 
pentru aceste produse în cadrul veselei de uz cotidian. Autoarea ataşează o hartă a Franţei în 
care fixează în ordine cronologică toate atelierele secundare de producţie a sticlei, din sec. I 
p.Chr. şi până în sec. IX p.Chr. (p. 32, fig. 18), făcând şi o serie de consideraţii sintetice asupra 
producţiei locale.  

Un alt aspect discutat pe larg este şi cel al comerţului cu vase de sticlă (p. 34-42). În 
esenţă ea identifică patru zone principale de provenienţă a materialului vitric descoperit la 
Arles şi anume: zona Rhodos-ului (pentru vasele mai timpurii, modelate pe miez de nisip), 
zona siro-palestiniană (din care provin majoritatea vaselor de import şi în special cele suflate în 
tipare), zona Peninsulei italice (în cadrul căreia se diferenţiază produsele romane sau 
campaniene de cele din atelierele Aquileii) şi în fine zona renană. Fiecare din aceste areale este 
exemplificat cu o serie de vase ce pot fi atribuite cu o mai mare sau mai mică certitudine unor 
ateliere de producţie. 

În fine o serie de consideraţii sunt făcute şi pe marginea sticlăriei provenite exclusiv din 
necropole. Datele prezentate nu fac decât să confirme modelele de distribuţie a anumitor forme 
în context funerar iar Arles-ul nu face excepţie. Aşa cum era de aşteptat, cele mai întâlnite 
tipuri sunt unguentariile piriforme sau conice, unele deformate sub acţiunea focului (în cazul 
mormintelor de incineraţie) dar şi urnele funerare de formă globulară cu torţi groase şi buza 
răsucită spre exterior. 

Capitolul I intitulat L’artisanat du verre à Arles (p. 47-62) prezintă o serie de evidenţe 
arheologice capabile să susţină ideea unei producţii locale în aşezarea din sud-estul Franţei. 
Majoritatea acestor evidenţe sunt constituite din fragmente de sticlă brută sau din resturi 
provenite în urma prelucrării şi finisării iar pe baza acestora au putut fi identificate trei ateliere 
secundare de prelucrare a sticlei ce au funcţionat între sec. IV-VII p.Chr., într-o perioadă în 
care industria vitrică se regionalizează puternic. 

Capitolul al II-lea – Verres moulés Ve siècle av. J.-C. – Ier siècle apr. J.-C. (p. 63-104) 
prezintă o categorie diversă de forme de vase fabricate înainte de inventarea procedeului 
suflării. Cele mai timpurii piese  (alabastroane, oenochoe sau amphoriskos) sunt cele fabricate 
pe miez de argilă (core-made technique), din sticlă bi sau tri-cromă provenind în special din 
zona Rhodosului sau Egipt. Urmează apoi cronologic (sec. II-I a.Chr.) faimoasele boluri 
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elenistice de formă conică sau hemisferică, din sticlă groasă, monocromă, cu caneluri polizate 
pe interior. Acestea sunt atribuite atelierelor siro-palestiniene şi au cunoscut mai multe faze de 
producţie. Ele sunt bine reprezentate la Arles (14 exemplare) şi în special în sudul Franţei, de 
unde provin majoritatea exemplarelor cunoscute. La fel de bine reprezentate sunt şi bolurile cu 
coaste, ce reprezintă „forma fanion” a industriei vitrice timpurii. Executate prin presare în tipar, 
acestea cunosc o gamă largă de sub-tipuri diferenţiate prin calitatea pastei, colorit, forma şi 
modul de dispunere a coastelor în relief. O categorie aparte o reprezintă vasele şi cupele 
mozaicate sau millefiori, cu o valoare de execuţie artistică deosebită, reflectată în paleta 
cromatică bogată şi o varietate decorativă deosebită, dar şi piesele suflate în tipar ce imită vase 
de tip terra-sigilatta. Aceste ultime produse sunt foarte rar întâlnite şi au fost importate 
probabil din zona italică, aşa cum susţine autoarea, deşi ar trebui luată în considerare şi 
varianta unei  producţii locale. 

Capitolul următor – Vases à parfum et à cosmetique. Ier siècle – fin IIIer siècle apr.J.-C. 
(p. 105-210) este dedicat categoriei celei mai numeroase şi mai comune de vase de sticlă. Este 
vorba despre aşa numitele unguentarii folosite fie pentru a depozita esenţele cosmetice, fie cu 
valoare rituală, pentru ofrandele funerare. Aceste vase cunosc o largă varietate de forme şi 
dimensiuni şi se întâlnesc în număr extrem de ridicat în mai toate necropolele romane din 
imperiu. Un lucru cu care personal nu sunt de acord este distincţia pe care o face autoarea între 
balsamarii (datate până în sec. I p.Chr. şi de formă mai mică) şi unguentarii (piesele de 
aceeaşi factură dar de dimensiuni putin mai mari, datate în sec. II-III p.Chr.). Prin prisma 
funcţionalităţii dar şi a formei lor, cred că aceste vase pot fi considerate ca aparţinând aceleiaşi 
categorii. De altfel, sub denumirea de unguentariu-balsamariu-lacrimariu, sunt cunoscute toate 
aceste vase în literatura de specialitate. Un studiu cuprinzător în acest sens este cel al lui De 
Tomasso, care face şi o tipologie a acestor piese, privite în manieră unitară13. 

Capitolul al IV-lea – Vases de stockage et de transport. Ier siècle – fin IIIe siècle apr. J.-
C., (p. 211-264) este dedicat recipientelor utilizate pentru conservarea şi transportul diverselor 
produse. Observăm că din acest punct de vedere al tratării exhaustive a vaselor prin prisma 
funcţionalităţii, autoarea preia schema stabilită de Klaus Randsborg şi Sophia Van Lith, care au 
făcut pentru prima oară o clasificare generală a pieselor în funcţie de utilitatea lor14. Aceste 
vase sunt reprezentate în special de urne funerare (de mari dimensiuni, prevăzute cu mânere), 
borcane sferice, ovoide sau cilindrice, capace şi sticle prismatice sau cilindrice. În ceea ce 
priveşte sticlele, aşa cum menţionam anterior, acestea au imprimate pe bază diverse mărci de 
fabricant (cercuri concentrice, figuri geometrice, motive vegetale sau animaliere stilizate sau 
chiar anumite litere sau nume de meşteri precum e cazul celebrului Frontinus) după care se pot 
identifica mai uşor atelierele de provenienţă. 

Capitolul al V-lea – Vaisselle de table: cruches et flacons. Ier siècle – fin IIIe siècle apr. 
J.-C. (p. 265-308) tratează vesela de uz cotidian folosită pentru servitul diverselor lichide la 
masă. În general aceasta se compune din urcioare de diferite forme, cu gura simplă sau 
trilobată şi mâner gros ori flacoane cu gât cilindric lung şi uşor evazat decorate uneori pe corp 
cu linii polizate sau cu diverse filamente de sticlă aplicate la cald. Atrage în mod special atenţia 
un vas suflat în tipar, în formă de ciorchine de strugure, prevăzut cu două torţi şi gâtul scurt şi 
gros. Lucrat din sticlă incoloră vasul se poate data după a doua jumătate a sec. II p.Chr. şi 

                                                 
13  De Tomasso 1990. 
14  van Lith, Randsborg 1985, 413-532.
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reprezintă, afirmă autoarea, unul dintre puţinele importuri timpurii provenite din atelierele 
renane, posibil Köln15 (p. 286, Nr. 509). 

Următorul capitol, intitulat Vaisselle de table:verres à boire Ier siècle – fin IIIe siècle 
apr. J.-C. (p. 309-368) este dedicat veselei comune, de băut, compusă din boluri de mici 
dimensiuni, cupe (între care se remarcă prezenţa aşa numitor cupe Hoffheim, sau Isings 12), 
sau pahare. Aceste vase sunt la rândul lor foarte diverse atât în ceea ce priveşte forma sau 
decoraţia cât şi modul de fabricare. În special în sec. I p.Chr. multe piese sunt suflate în tipar, 
fiind decorate fie cu caneluri verticale subţiri (Nr. 579, 580), fie cu „muguri de lotus” (Nr. 582, 
582 bis.), fie cu motive vegetale stilizate (Nr. 587). Ca şi colorit, acestea variază de la albastru 
cobalt sau galben-chihlimbar la nuanţele comune verde-albăstrui sau uşor verzui. În secolul al 
II-lea situaţia se schimbă, vasele devenind incolore şi decorate în special cu filamente de sticlă 
aplicate sau motive decorative realizate prin tăiere. 

O categorie distinctă o constituie farfuriile şi platourile de mari dimensiuni, prezentate 
în capitolul intitulat Vaisselle de table:asiettes et coupes soufflées et moulées. Ier siècle – fin IIIe 
siècle apr. J.-C. (p. 369-390). Aceste vase erau utilizate pentru servitul hranei şi sunt extrem de 
răspândite pe tot cuprinsul Imperiului roman, unele dintre acestea (în special exemplarele mai 
târzii) fiind decorate cu motive incizate. 

Un capitol special este dedicat veselei târzii – Verres de l’Antiquité tardive. IVe siècle – 
VIIe siècle apr. J.-C. (p. 391-444), privită în ansamblul său. Majoritatea pieselor sunt fie 
flacoane cu corp globular, fie diverse tipuri de balsamarii caracteristice acestei perioade 
(precum cele fusiforme, sau cele cu pereţii uşor concavi). De remarcat aici este şi vasul suflat 
în tipar în formă de cap uman, datat de autoare în sec. V p.Chr. (p. 408, Nr. 787), în opinia 
mea, destul de târziu, ţinând cont că aceste vase au fost extrem de populare între                    
sec. I-III p.Chr. Nu lipsesc nici vasele şi cupele incolore cu decor geometric gravat prin 
incizare (Nr. 795-798) cupele decorate cu „picături” albastre sau verzi (Nr. 822-824), paharele 
cu picior, de tip  Isings 111 sau lămpile de iluminat cu fund alungit, toate acestea fiind formele 
cele mai reprezentative ale industriei vitrice  romane din perioada târzie. Faptul că pentru 
această perioadă au fost atestate cel puţin trei ateliere, aşa cum am văzut în Capitolul I, face ca 
aceste descoperiri să apară extrem de fireşti în acest mediu. Ele sunt de altfel comune întregului 
spaţiu al romanităţii târzii şi de aceea e foarte dificil să indicăm cu precizie ce e original şi ce a 
fost preluat. 

În fine, ultimul capitol – Varia (p. 445-500) cuprinde diverse alte categorii de obiecte de 
sticlă precum piesele de joc, pandantivele, intagliile de sticlă, baghetele realizate prin răsucire 
în torsadă şi mărgelele de diferite forme şi culori. 

Lucrarea mai cuprinde şi un glosar de termeni (p. 501-504) destul de consistent în care 
sunt explicate principalele noţiuni specifice celor ce se ocupă de sticlăria antică. Totuşi o 
lucrare mult mai completă privind termenii folosiţi în acest domeniu este cea a lui Whitehouse, 
care rămâne până azi un punct de referinţă16. Bibliografia destul de consistentă este racordată la 
ultimele cercetări în domeniu şi, cel puţin pentru spaţiul francez, cuprinde mai toate titlurile 
importante apărute până acum. 

 
15  Trebuie însă menţionat aici un vas similar de ceramică datat în sec. II p.Chr. şi descoperit  în  nordul 

Mării Negre la Chersones, dovadă că această formă a fost copiată şi în ceramică, la fel ca şi paharele 
cu decor polifaţetat în formă de fagure – vezi Belov 1959, 64-67. 

16  Whitehouse 1993. 
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În concluzie consider apariţia acestui catalog ca fiind extrem de bine venită, într-o 
perioadă în care studiile privind sticlăria antică în general şi cea de epocă romană în particular 
au luat un nou avânt. Publicarea corectă şi integrală a materialului vitric din majoritatea 
colecţiilor muzeale sau particulare reprezintă primul pas spre conturarea unei viziuni de 
ansamblu asupra originii şi circulaţiei acestor vase în cadrul Imperiului roman dar şi în afara 
graniţelor sale. În acest sens s-au făcut deja primii paşi odată cu apariţia, în 2010 a unei lucrări 
colective ce urmăreşte descoperirile de sticlă până în Extremul Orient17. Continuarea 
cercetărilor în această direcţie, coroborate şi cu analizele chimice ale fragmentelor ne vor putea 
oferi în viitor răspunsuri mai clare cu privire la obiectele vitrice de-a lungul primelor secole ale 
erei noastre. 
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17 Zorn, Hilgner 2010. 


